



人民日报

主管主办

STCN.com 证券时报网·中国

2012年6月
星期一

11

今日 52 版 第 5615 期
A 叠 12 版 B 叠 12 版 C 叠 28 版

银行揽存利率不降反升 贷款调整相机而为 A6

5月CPI走低 进出口规模双双攀新高

当月CPI同比升3%，超预期回落；分析人士认为，这将为政府进一步刺激经济提供空间

证券时报记者 郑晓波 许岩

5月份经济运行数据上周陆续公布。其中，居民消费价格指数（CPI）同比上涨3.0%，涨幅较上月回落0.4个百分点，全国规模以上工业增加值同比增长9.6%，涨幅比上月加快0.3个百分点，外贸进出口规模双双创月度历史新高。分析人士指出，CPI同比下降超预期，稳增长政策腾挪空间加大；进出口规模同比上升，但工业生产者价格指数（PPI）和采购经理人指数（PMI）等仍亮红灯，经济下行压力仍较大。

国家统计局9日公布的数据显示，食品价格仍然是CPI涨幅回落的核心原因，5月份食品价格同比上涨6.4%，涨幅较4月份缩小0.6个百分点。

与此同时，国家统计局公布的5月其他宏观经济数据仍显低迷：PPI同比下降1.4%，已连续3个月负增长；全国固定资产投资增速20.1%，已连续6个月回落；全国房地产开发投资增速为18.5%，已连续9个月回落；全国消费品零售总额同比增长13.8%，增速连续两个月回落。

海关总署昨日公布的数据则显示，5月份我国进出口总值为3435.8亿美元，增长14.1%，进、出口规模双创月度历史新高，当月出口1811.4亿美元，增长15.3%；进口1624.4亿美元，增长12.7%，当月实现顺差187.4亿美元。

值得注意的是，5月的数据中，除外贸回升之外还有另外一些积极的信号。如5月CPI涨幅创下近一年来新低；规模以上工业增加值同比涨幅比4月加快了0.3个百分点。

中国国际经济交流中心研究员张永军认为，贸易数据超出预期，应该说是5月经济数据的一大亮点。他进一步分

■图片新闻



科技部：力推科技金融结合 破解中小企业融资坚冰

科技部部长万钢10日在第六届中国企业国际融资洽谈会上说，科技部将从推进科技与金融结合、注重孵化体系建设、落实税收扶持政策等方面促进科技型中小企业发展。为期3天的“融洽会”突出科技金融主题，破解中小企业融资坚冰。图为“融洽会”于家堡论坛分会场。
新华社/供图

析指出，从趋势看，目前我国整体经济仍处在下行通道中，只是5月数据比4月好看一些，虽然工业增加值增幅并不高，但环比持续增长，表明趋势向好，加之外贸增长的超预期，表明中国经济下行速度正在放缓。

经济没有像预想的那样回稳，而是出现了超预期的进一步回落。既不可过度反应又不可掉以轻心。”中

国社科院经济学部副主任刘树成判断，现在是接近底部，硬着陆的可能性基本不存在。国家出台了预调微调措施后，下半年经济有望出现“回升的拐点”。国家信息中心经济预测部首席经济师祝宝良点出了经济困局的症结：外部因素上，与发达国家经济复苏缓慢、贸易保护主义有关；内部原因是房地产、基础设施、制造业投资减慢、小微企业

经营困难。”他认为，经济增速二季度仍将下行探底，三四季度会上扬。

瑞银首席经济学家汪涛表示，通货膨胀放缓符合市场预期，放缓程度甚至超出预期，主要由于经济放缓不仅限于中国，而是在全球范围。她预计，未来几个月中国的通货膨胀率将保持下降，这将为政府进一步刺激经济提供空间。

更多报道见A2版)

■记者观察 | Observation |

战略性新兴产业切勿盲目“催熟”

证券时报记者 周荣祥

战略性新兴产业又一次牵动了市场的目光。5月30日，国务院常务会议讨论通过《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》，指出了发展战略性新兴产业是一项重要战略任务，在当前经济运行下行压力加大的情况下，对保持经济长期平稳较快发展具有重要意义。

从2009年最初提出，并在次年以国务院常务会议形式框架七大战略性新兴产业发展目标以来，战略性新兴产业就成了经济发展过程中一句响亮的口号，只是久闻其声，未见其人。但这一次，政府显然拿出了十足的决心，市场也不用担心政府在推进战略性新兴产业发展的效率——原因很简单，因为稳增长。

可以预计，在稳增长的压力下，相信政府能够也会愿意在短期内出台诸多实质性的强有力措施，来推进战略性新兴产业的发展。事实上，相关部门已经在

行动，财政部日前就宣布将安排1700亿财政资金用于节能环保领域的投资。对于投资者而言，未来政府在推进战略性新兴产业方面采取的实质性举措将是一个不小的好利。

但结局可能并不会那么乐观。道理很简单，因为发展战略性新兴产业是一项长期战略，切忌短期行为。战略性新兴产业最显著的特点就是新技术的重大突破，没有重大的技术发明，没有技术重大的突破，就难有新兴产业的诞生与崛起。技术发明、成果转化、产业兴起”是战略性新兴产业发展的基本路径。

对比这一路径，可以清晰地发现，我国战略性新兴产业发展困难重重。一方面，目前我国的战略性新兴产业大多通过引进技术发展起来，建设投资增长较快，研发投入不足，不掌握核心技术，许多仍处于低端制造层面。同时，即使技术取得突破，也并不等于产业发展，还有赖于市场的

最终接受程度。这些问题，并不能依靠以往传统地通过要素投入这一方式解决，盲目“催熟”贻害无穷。但就眼下而言，政府依然或多或少保持着惯性思维。无论是中央还是地方，在发展目标上都雄心壮志，每一个产业都喊出了“到2015年产业规模过万亿”的口号，但从既往的产业规划来看，譬如为应对金融危机而出台的十大产业振兴规划，事后看来，一些规划中所列目标言过其实，并不靠谱。

这一次会不会依然如故？毕竟战略性新兴产业的一个重要特征就是创新驱动，而创新不足正是我国现阶段发展的最大短板，这显然难以在短时间内仅依靠要素投入和政策扶持就能解决。

出于唯经济增长观的根深蒂固，中国在发展中通常会出现一哄而上、大干快上的局面。从目前发展趋势看，新兴产业“外延”被不断放大，譬如钢铁、有色、煤炭、石化等绝对的“双高”产业纷纷通过所谓“三次创新、淘汰不环

深证及巨潮指数系列					
	2012-4-8 收盘	涨跌幅	2012-4-8 收盘	涨跌幅	2012-4-8 收盘
深证成指	9707.18	-0.50%	巨潮沪深 A 指数	2515.31	-0.55%
深证 100 指数 P	3060.59	-0.51%	巨潮大盘指数	2513.54	-0.74%
深证 300 指数 P	2959.94	-0.45%	巨潮中盘指数	2815.35	-0.48%
中小板指数 P	4509.49	-0.58%	巨潮小盘指数	2821.04	-0.36%
中小板 300 指数 P	831.11	-0.54%	巨潮 100 指数	2666.19	-0.87%
创业板指数 P	7132.92	0.35%	泰达环保指数	2326.29	-0.54%
深证治理指数	5400.27	-0.41%	中金龙头指数	4453.08	-0.37%
深证绩优股指数	4453.08	-0.37%			

中国证监会正在打造支持中国证券期货市场和经济金融领域改革发展的高端智库——北京证券期货研究院。主要职责是研究中国资本市场和经济社会前瞻性、全局性和战略性问题，以及证监会重大政策和相关制度问题，设计改革方案，提供决策建议，推动中国资本市场及经济社会的改革开放和健康发展。

现面向海内外公开招聘具有深厚理论功底和丰富实践经验的优秀人才。本次招聘拟招聘高级研究员3~5人、研究员10人、研究助理15人，以及行政管理人员，包括人力资源、财务会计、信息技术、综合行政管理、媒体关系等5~7名。研究院为非盈利性机构，由上海证券交易所出资，提供具有竞争力的市场化薪酬待遇，建立与证监会的人才交流机制。同时，研究院积极寻求课题和战略合作机构，广泛进行社会合作。诚邀海内外优秀人才和机构与我们联系。

北京证券期货研究院
2012年6月11日

欢迎加入中国证监会“智库”



报名时间：2012年6月11日至7月15日
垂询电话：010-88061792, 010-88060730
传真：010-88061384
报名邮箱：yjy@csrc.gov.cn
更多信息，请访问www.csdc.gov.cn

中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托公司信息报纸

中国汽车工程研究院股份有限公司
China Automotive Engineering Research Institute Co., Ltd.

热烈祝贺

中国汽研首次公开发行A股
今日在上海证券交易所隆重上市

●股票简称：中国汽研 ●股票代码：601899
●发行价格：3.20元/股 ●发行数量：19,200万股

保荐机构：中国银河证券股份有限公司
保荐代表人：王立军、李晓峰
承销商：国信证券股份有限公司
上市地点：上海证券交易所

本公司郑重承诺：本公司所披露的文件不存在任何虚假记载、误导性陈述或重大遗漏，并对其真实性、准确性和完整性承担个别和连带的法律责任。

本公司及其控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员、核心技术人员、持股5%以上的股东，以及本公司聘请的中介机构及其从业人员，未作出任何公开承诺，本公司将根据中国证监会、上海证券交易所的规定履行持续信息披露义务。

本公司敬请广大投资者理性投资，注意投资风险。

本公司特别提示：本公司股票上市首日交易可能出现异常波动，敬请投资者注意投资风险。

本公司郑重提示：本公司股票上市首日交易可能出现异常波动，敬请投资者注意投资风险。

本公司郑重提示：本公司股票上市首日交易可能出现异常波动，敬请投资者注意投资风险。